

抢抓产业聚集机遇 依商兴业做大医药产业

□ 薛建邦 张俊国 巩彬 记者 杨文艺 李尚辉 文/图

太和县地处皖西北,是一个拥有170多万人口的传统农业大县。近年来,太和县创新体制机制,优化发展环境,推动生物医药产业转型升级、加速崛起。在安徽太和一批龙头医药企业,掌握精准医疗、抗癌抗艾、3D打印血管等世界级尖端医疗技术,成为安徽战略性新兴产业集聚发展基地之一,太和经开区现代医药产业集聚发展基地荣获“安徽省新型工业化生物医药产业示范基地”“安徽省生物医药和物流高新技术产业基地”“国家火炬安徽太和医药高端制剂特色产业基地”等荣誉。目前,太和县经开区拥有医药企业135家,产值超亿元19家,医药工业产值超百亿元(2015年基地实现医药工业产值104.0亿元)。2015年,太和经开区现代医药产业集聚发展基地被定为省第一批14个战略性新兴产业集聚发展基地之一。



安徽贝克联合制药有限公司贝克实验室



华源仁济制药外景

C 集聚发展 医药产业步入发展快车道

安徽省政府皖政(2014年)58号《关于深入推进高成长性产业加快发展的意见》提出:“支持太和生物医药基地做大做强。”为把太和打造成华东地区最大的生物医药生产基地,县委县政府在项目建设、融资、招商、人才引进等方面花大力气,不断提升产业集聚发展水平。

太和县注重引进国内国际知名企业入驻太和,世界一流的基因研究机构华大基因研究院与太和县政府签订合作协议,在太和新建“一院一所两中心”项目;安徽贝克联合制药有限公司现为全国最大的抗艾滋病药物生产企业;安徽德信佳生物医药有限公司与世界第三、法国第一大医药制造企业赛诺非公司签订合作备忘录。

太和县加快引进产业链关键配套企业。2015年,安徽长朗三维科技有限公司高端生物医疗3D打印研发与产业化项目;安徽博奥明赛生物科技有限公司全人源单克隆抗体等大分子药物的研发和产业化项目;中科院合肥技术创新工程院孙丙宇教授手术胶囊机器人、互联网智能病床、可穿戴扶老助残智能设备等15个高端医疗器械项目;安徽芯取医学诊断有限公司基准分子医疗及大数据中心项目;华大基因“一院一所两中心”项目;安徽贝克联合制药有限公司2万吨/年危废处置中心项目。

太和县依托全国著名的医药集散地和全省最大的医药产业基地这一优势,规划建设12平方公里的生物医药健康产业园区,内设生物制药产业园、化学制药产业园、药用包材产业园、保健品产业园、中小企业孵化园等,全力打造医药研发、生产、销售“三位一体”的医疗健康产业基地。

太和县设立医药产业集聚发展基地专项引导资金,每年安排6亿元扶持资金;设立太和县生物医药产业投资基金,通过市县财政或市县投融资平台,分别分期注册5亿元,吸引金融机构、保险、信托以及社会资本等;率先出台鼓励企业挂牌上市的具体扶持政策,对挂牌新三板、新四板企业分别给予210万元、60万元的奖励。2015年9月底,德信佳生物医药有限公司、一帆香料有限公司、哈博药业在省股权托管交易中心科技板成功挂牌。截至目前,全县拥有新四板挂牌医药企业9家。

抓好招商引资。太和县组织专人、专业团队,瞄准全国医药百强企业、知名企业开展系列定向招商引资工作,目前已与锦海医药科技、百盛药业、星河药业等11家企业达成投资19亿元入驻协议,与湖南大森林药业、北京国一堂等企业达成投资21亿元的意向协议。

现如今太和县成为国家级生物医药高新技术产业基地,步入国家级高新技术开发区行列。

A 依商兴工促 太和医药实现成功转型

在安徽,太和县是名副其实的传统农业大县,中药材面积在该县占有极为重要的地位,太和县盛产中药材尤其是薄荷,素有“亚洲薄荷在中国,中国薄荷在太和”的盛誉。如今,太和县李兴、坟台、阮桥、关集、肖口五个中药材种植基地,已经建成阜阳重要的中药材规范化种植基地。

自上世纪八十年代起,太和县开始涌现一批跑单帮的“药贩子”,在全国各地开拓医药物流事业,成为全国最早出现的药商。随着改革开放的深入推进,20多万太和人陆续加入医药购销领域,一个庞大细密的市场网络覆盖全国医药市场。现如今,“买全国、卖全国”的“太和模式”享誉全国,太和逐渐成为全国最大的医药购销集散地。太和医药产业因商起家,华源医药拥有亚洲最大的医药仓库(20万平方米),配套医药运输网络遍布全国,形成以安徽华源医药物流等为龙头的医药物流产品平台,连续成功举办12届“华药会”就是对太和医药发展最好诠释。

以华源物流为龙头的100余家物流企业蓬勃发展,吸引了众多药企纷纷落户太和。自2002年安徽贝克药业作为第一家医药企业入驻太和以来,截至目前全县已有医药企业135家,形成了以生物医药为导向,以中药材种植为基础,以原料药、医药中间体、制剂为核心,以化学制药、现代中药、保健品及医疗健康服务、医疗器械为主体,以药用辅料包材、制药设备、卫生理疗、医药物流为补充,以科技研发、职业教育、会展信息、综合服务为支撑的现代医药产业体系,推动了太和医药产业由物流销售向产地市场转型。

如今,5000多家(占全国85%市场)药企驻场安徽太和,销售2.5万多种(全国品规最全的)药品,2015年医药产业销售收入246亿元,同比增长22%,华源医药在全国药品批发企业中排名第十,规模及影响力仅次于全国药交会,品牌效应突出,吸引了一批医药生产企业入驻太和,带动医药工业发展。

B 自主创新 太和医药迈向产业高端

位于太和县经开区的安徽贝克联合制药有限公司是一家专业从事手性抗病毒药物研发、生产及销售的高新技术企业,拥有从原料药研发到合成制剂生产销售的完整产业链。该公司十年前只有单一品种,通过多年的自主创新,目前已掌握国际领先的手性药物核心技术,拥有11个治疗艾滋病品种、4个治疗乙肝品种、5个治疗肺结核品种、两个精神病治疗用药、一个二类胃药、一个一类生物制药、两个世界一类多靶点糖尿病新分子药和一类多靶点丙肝用药,建立起国内产能最大、品种最全的抗艾滋病、抗乙肝、原料药生产基地,从一

家名不见经传的小厂发展为年销售额10多亿元的国际化知名医药企业。

贝克药业是太和生物医药产业发展的缩影。近年来,太和县投资25亿元、规划占地563亩,正着力打造中科生物医药创新及产业化基地,依托中国科技大学、美国国立癌症研究所等国内外高等院校及研究院校及研究所,全力打造高端医药研发和科技企业孵化、中试转化、产业化综合服务平台。目前正与中科大安徽医药生物研究院签约合作,建立科太(中科大——太和)联合生物实验室,一批高精尖人才领军的创新团队使太和医药迈向产业高端。